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НАУКОВО-МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ПОБУДОВИ 

СТРАТЕГІЧНОГО РИЗИК-ОРІЄНТОВАНОГО 

УПРАВЛІННЯ БІЗНЕС-СУБ’ЄКТАМИ 

 

Виключний рівень екзогенної нестабільності політичного та 

економічного середовища України, що визначається сучасними 

реаліями, об’єктивно зумовлює необхідність перегляду та 

трансформації наявних підходів до стратегічного управління 

діяльністю бізнес-суб’єктів аграрної сфери. Класичні парадигми 

стратегічного менеджменту за умов зростаючих ризиків руйнування 

логістичних ланцюгів, обмеженості доступу до ресурсів та 

орієнтованих за максимізацію прибутковості, поступово втрачають 

свою ефективність, поступаючись сучасним концепціям 

забезпечення стійкої конкурентоспроможності через нівелювання 

реальних і потенційних загроз.       

Стратегічний вектор ризикоорієнтованого підходу до 

агроменеджменту надає можливості імплементації процедур оцінки 

складових нестабільного бізнес-середовища у процеси прийняття 

управлінських рішень, перетворюючи ризики з викликів на джерело 

можливостей та перспектив підвищення ефективності бізнесу. Для 

підприємств аграрної сфери стратегічне ризик-орієнтоване 

управління формує фундамент їхньої фінансово-економічної 

безпеки, інструментарій подальшої інтеграції у європейський 

економічний простір та потенціал здобуття довгострокових 

конкурентних переваг на засадах екологічної стійкості і сталого 

розвитку.  

Детермінація концептуального змісту стратегічного 

ризикоорієнтованого управління бізнес-суб'єктів репрезентується 

комплексною системою дій, що синергійно спрямовані на 

ідентифікацію, аналіз, оцінку та мінімізацію ризиків для 

забезпечення їх стабільного розвитку [1]. Сучасне стратегічне 

управління ризиками базується на принципах цілісного погляду на 
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ризики, їх взаємозалежності та здатності впливати на вартість 

бізнесу у довгостроковій перспективі [2]. У науково-практичній 

площині ризик-орієнтоване стратегічне управління набуває 

системного характеру через врахування наступних ключових 

пріоритетів діяльності господарюючих суб’єктів: 1) як пом’якшення 

та нівелювання ризиків, що призводить до підвищення 

конкурентоспроможності [3]; 2) як зміцнення фінансового стану та 

нарощування потенціалу прибутковості бізнесу у довгостроковій 

перспективі [4]; 3) як засіб досягнення фінансово-економічної 

безпеки на різних рівнях управління [5]; 4) як спосіб економічних 

трансформацій бізнесу й управління, зумовлених системними 

змінами бізнес-середовища [6; 7]; 5) як засіб успішного досягнення 

цілей сталого розвитку бізнесу та здобуття стійких конкурентних 

переваг на основі екологічних та соціальних цінностей (у контексті 

ESG управління) [8].   

За результатами компаративного аналізу Аберніхіною І. було 

виділено п’ять основних етапів еволюції ризик-орієнтованого 

управління: класичний (до 1950 років ХХ сторіччя), етап 

фінансового управління (1950-1980 роки), інтегрований етап (1990-

2000 роки), етап управління ризиками поведінкової економіки 

(2000-2015 роки) та цифровий етап [2]. Досліджуючи питання 

становлення ризикоорієнтованого управління, українські вчені 

акцентують наявність системних, процесуальних, поведінкових, 

цифрових та інтегрованих підходів до їх імплементації у практичну 

діяльність [9]. Не заперечуючи таких авторських поглядів, за 

результатами власної систематизації літературних джерел, нами 

було виділено наступні науково-методичні підходи до розвитку 

ризик-орієнтованого стратегічного управління (рис. 1). 

Сучасні реалії господарського управління формують нову 

специфіку ризикоорієнтованого управління діяльністю бізнес-

суб'єктів. Основними чинниками, що визначають його особливості, 

постають: глобальна цифровізація суспільних процесів, зростання 

ролі екологічних і соціальних чинників в управлінні та бізнесі, 

підвищення та розширення географії геополітичної нестабільності 

(світові пандемії, військові конфлікти) та ступеня турбулентності 

зовнішнього середовища. Ці фактори значно розширюють наявну 

площину ризиків діяльності господарюючих структур та вимагають 

обґрунтування принципово нових стратегій їх управління.   
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Рис. 1. Науково-методичні підходи до побудови стратегічного 

ризик-орієнтованого управління бізнес-суб’єктами 
Джерело: складено автором  

 

Обґрунтування стратегій ризикоорієнтованого управління в 

аграрному секторі України передбачає комплексне врахування 

сукупності зазначених чинників та особливостей розвитку галузі, 

зокрема, у контексті умов післявоєнного відновлення та 

стратегічних пріоритетів розвитку національної економіки. 

Площина викликів у агробізнесі вже не обмежується  традиційними 

ризиками ведення сільськогосподарської діяльності та виключними 

геополітичними ризиками і ризиками багаторічної 

макроекономічної невизначеності. За умов приєднання України до 

європейського економічного простору та перспектив здобуття 

довгострокових конкурентних переваг, традиційні ризики 
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доповнюються викликами, що формують стратегічні курси, 

зобов’язання за якими взяла на себе Україна, здобуваючи гідне місце 

на світовому ринку та міжнародному співтоваристві. Такими 

стратегічними ініціативами є Паризька угода, Європейська зелена 

угода, Глобальна ініціатива щодо викидів метану (Global Methane 

Pledge), стратегія ЄС «Від ферми до веделкі», стратегія «Бонських 

викликів», що пов’язана із відновленням деградованих природно-

біологічних ресурсів, Конвенції ООН про збереження біологічного 

різноманіття.  
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